


Talking Points

• The status quo is not working for employers and consumers

• We all share accountability 

• Transparency is here to stay, and employers are taking notice 

• Federal and state legislative “fixes” will continue

• Employers are building state and national voices

• Consumers are demanding change 

• Work with us to build a better future for all, before it gets worse for us all



*

*

Avg. Family Premium- $22,463



Shared Accountability 
• Employers 

• Lack of C-suite focus
• Recruitment & retention fixation
• Overreliance on consultants

• Avoidance of innovation

• Health Plans & Consultants 
• Misaligned incentives
• National solutions
• Outdated FFS claims processing

• Hospitals
• FFS vs. Outcomes
• Revenue Cycle vs. Cost Accounting
• Vertical & horizontal integration
• Lack of transparency 









Overhead Cost Drives Expenditures  

*Source: Medicare Cost Report (MCR)- Houston Hospital

Revenue Cycle vs. Cost Accounting – David W. Johnson, 
CEO 4sight Health,  HFMA Board member







PASSED!
HOUSE 146-0
SENATE 30-1 

Cosponsors: Sam Harless R, Greg Bonnen R, James Talarico (D)

 





State Legislation

• Certificate of Need

• Community Benefit

• Competition

• Cost Growth Benchmark

• Facility Fees

• Investing in Primary Care

• Reference Rates

• Surprise Billing

• Transparency



Federal Legislation 

• Consolidate Appropriations Act

• Surprise Billing

• Facilitating Accountability in Reimbursements Act (FAIR Act) 
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Let’s talk about 
Fiduciary 
Standards

ERISA establishes:

• Minimum standards for most 

voluntarily established retirement 
and health plans in private industry

• Fiduciary standards
• Provides participants the right to 
sue for benefits due and breaches 
of fiduciary duty



Hospital Fair Price



HEALTHCARE COSTS 
REMAIN A HIGH 

PRIORITY FOR VOTERS
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The cost of healthcare is a top voter priority today.

62%
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31%

27%

23%

19%

17%

17%

The economy and jobs

The cost of healthcare

Immigration

Climate change

Taxes

National defense

The cost of energy

Most important issues for Congress and president to address

*



Nine in ten voters say it is important for Congress to act on 
hospital prices, including 60% who say very important.

29%
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60%

Very 

important

Very/fairly important Less/not important

Very 
important

Total
important

Biden voters 71 95

Trump voters 50 85

Northeast 64 92

South 63 89

Midwest 53 88

West 60 90

How important is it that Congress take action within the 

next two years to lower the price of hospital care?

89%

10%



Four in five voters feel that hospital prices are unreasonable.

Total 
reasonable %

Total 
unreasonable %

Biden voters 22 78

Trump voters 17 83

Northeast 20 80

South 17 83

Midwest 24 76

West 20 80

Are the prices charged by hospitals reasonable or unreasonable?

3%
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16%

43%

37%

Very

Very/fairly reasonable Very/fairly unreasonable

80%

20%



More than seven in 10 voters favor limiting hospital prices to 
2x the Medicare rate.

34%
39%

29%

39%
37%

41%

15%
12%

18%
13%

12% 12%

Strongly favor Somewhat favor Oppose Not sure

21

Limit what hospitals can 

charge for healthcare 

services to no more than 

twice the price Medicare 

pays.

76%

All voters Biden voters Trump voters

72% 70%



Gallop Poll 2013-2022
Government Responsibility for Assuring Health Care for All

 Year   Yes  No  No Opinion

2013   42  56  2

2022   57  40  2

Government Run or Private Insurance Preference

Year   Government Private No Opinion

2013   34   61  5 

2022   43   53  3



Opportunities to Work Together

• Find common ground – all cannot be false

• Move from FFS to value-based payment

• Direct contracting 

• Invite employers to the table

• Improved transparency
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